

# 开学第一课：用抗洪精神浇灌孩子成长

湖南中小学生在思政大课，为孩子注入力量，让爱和希望继续传递

你好新学期



扫码看视频

跟着镜头“重回”强降雨肆虐、超警洪水泛滥的抗洪现场，去认识在华容洞庭湖大堤抗洪一线上坚守了4天4夜的人民子弟兵……9月2日9时，“我是接班人”网络大课堂面向湖南省全体中小学生在，线上开讲主题为“风雨同心 人民至上”的开学第一课，将抗洪抢险、灾后重建的伟大实践转化为鲜活的思政教材，引导孩子们知情、共情，汲取成长的力量。

■湖南日报全媒体记者 刘镇东 通讯员 胡思蕊 刘东芝



9月2日，长沙师范学院附属小学，2024年巴黎奥运会男子速度攀岩银牌得主伍鹏（右一）指导学生练习攀岩。 湖南日报全媒体记者 田超 通讯员 张华 摄

## 鲜活的思政教材，为学生注入力量

今年6月至8月，湖南遭受多轮强降雨侵袭和台风“格美”的侵扰，部分地区降雨量突破历史极值，多区域遭遇险情，基础设施受损严重。

生命至上，人民至上。在天灾面前，各级党委政府把人民群众生命财产安全放在第一位，广大党员干部的向“险”而行，在抗洪前线筑起战斗堡垒。在本节大课中，总班主任郭晓芳带领全省中小学生在，去感受那一滩滩淤泥、一栋栋破损的校舍、一副副救人的担架、一页页“人情账”背后所蕴含的英勇不屈、众志成城，生动呈现全省各级党员干部闻“汛”而动、听令而行，用实际行动全力守护人民群众生命财产安全，全力确保学生秋季正常开学的动人场景。

就在9月1日，由团洲中心小学与团洲中学（原）合并而成的岳阳市华容县团洲学校，如期开学。9月2日，他们现身线上课，感慨道：“在这次抗击洪水中，解放军战士给我的印象是勇敢无畏”“在安置点，很多与我们年龄相仿的志愿者，令我由衷地感激和钦佩”“管理宿舍楼的保安阿姨在三十多度的高温天气，依然穿着厚重的工作服跑上跑下，为人们搬运物资”……

团洲学校小学部的孩子们还用画笔描绘出了一幅幅动人的场景：人民解放军驾驶着冲锋舟在泥浆中寻找被困人员，“我觉得他们是最伟大的英雄”；4位身着军装和救生衣的武警官兵传递沙袋、堵住缺口，“他们这种不怕困难、勇往直前的精神让我很佩服。”

据悉，本堂大课设岳阳平江、郴州资兴两个分课堂。大课堂现场，还连线了位于华容团洲、资兴、平江的三组记者，和在灾后完成重建或复校的当地学生，一起迎接崭新的充满希望的新学期，引导全省中小学生在，成为有大爱大德大情怀的人。

## 这节课意义非凡，让爱与希望继续传递

“画面中的一幕幕都是我的亲身经历，这节课对我来说意义非凡。”华容县团洲学校初三学生吴欣怡说，自己仍记得那些武警官兵和志愿者们的身影，是他们带来了安宁与重建的希望。“我会将感恩之心化作实际行动，努力学习，积极进取，为社会贡献自己的一份力量，让爱与希望继续传递。”

岳阳市平江县城北学校四年级学生黄钦洋说，“当我奶奶的家被洪水无情淹没时，是家乡的英雄们挺身而出，第一时间将她营救出来。在课堂中再次看到那些英雄，我心怀感激，非常钦佩。”

在张家界市永定区金海实验学校二年级2302班的教室里，小朋友们纷纷举手分享自己的感受。“洪水太可怕了，好多房子都被冲垮了，那些军人叔叔很勇敢，以后我也要成为一名保家卫国的军人。”学生代鸿源说。

“一方有难，八方支援”在这次灾情中得到了真正体现。”郴州市资兴市州门司镇中学初三学生胡明娜说，她印象最深刻的是，强大的科技力量在这场救援中发挥了至关重要的作用。未来她也想成为一名科研人员，为国家的强大贡献自己的力量。

“哪有什么岁月静好，只是有人替你负重前行。”新时代的我们，更应该珍惜这一份幸福，更加坚毅地踏向远方。”长沙麓山国际实验小学六年级学生余晋雅在课后感中认真写道：长大后，我也要成为有担当的人。

链接

## 长沙中学书记、校长开学寄语

### 带你穿梭奥运与悟空的奇幻之旅

9月2日，新学期的钟声在长沙各中小学响起。在“开学第一课”上，众多校长不约而同地将目光投向了国际体育盛事——奥运会，以及近期在游戏与文化领域引起广泛热议的国产游戏大作《黑神话：悟空》。他们以此作为关键词致辞，为新学期的学习生活注入了新的动力与活力。

## 以奥运精神为指引，做自己的冠军

明德华兴中学校长胡建郭表示，回首刚刚过去的暑假，我想“拼搏”“问鼎”“热血沸腾”一定是大家假期的关键词。

他勉励明德学子，站在新起点上，既要向奥运赛场上汲取力量；更要展望未来，明确前行方向。在新学年里，“我希望奥运健儿们和他们展现出来的奥运精神能够在大家心里埋下一颗颗种子，助力你们成长。”

麓山滨江实验学校校长宁凯说，要讲巴黎奥运，就不能只讲奥运，要讲策马过江湖、战四方；讲傲然立世界，意气风发；讲沸腾的热血，誓守与拼杀；讲困难重重，阻不了孤勇，壮志凌云如他；要讲白马、讲惊鸿，讲恃困若平地的从容，讲一事能狂，毕露的锋芒。

东雅中学校长李衍宏说，“故今日之责任，不在他人，而全在我少年。同学们，每一个你都是追光少年，每一个你都有无限生长的可能，你们必将以个人的奋斗，强中国人的志气、骨气、底气！”

田家炳实验中学校长郭重勉励大家，要以奥运健儿为榜样，将这份精神内化于心、外化

于行，用我们的智慧和汗水，书写属于自己的精彩篇章。

长沙市实验中学校长张桃则期待看到大家以奥运精神为指引，勇攀高峰，成为自己生命中的“奥运冠军”！

## 用《黑神话：悟空》诠释梦想与热爱的力量

长郡双语实验中学校长黄斌在讲话中谈到，国产游戏《黑神话：悟空》一经上线，迅速引发全网热议与追捧，它的火爆恰恰是对“守正与创新”的最好诠释。扎根中国大地，传承优秀文化，不断培养创新意识，提升创新能力；坚毅勇敢、自信自强，让坚持的力量、创新的精神助力我们成为更好的自己。

湖南师大附中梅溪湖中学校长张志则说，《黑神话：悟空》的制作团队怀揣着打造一款具有国际影响力、能充分展现中国文化魅力的顶级游戏的梦想，而热爱则是他们坚持与付出的源泉。他们诠释了梦想与热爱的力量，梦想给予方向和目标，热爱则提供持续的动力和激情，这也激励我们同学，要勇敢追求自己的梦想，为热爱的事业不懈奋斗。

同样是游戏，有文化底蕴的《黑神话：悟空》就能火爆出圈。望城一中校长刘宇借用这个例子说明，“你读的书会融入你的骨子里，你读的书里，每一页都是成长的刻度。”

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵 刘镇东 通讯员 郝年念

## 今秋湖南94所县中“徐特立项目”投入使用

“来到崭新的教室，看到现代化的教学设施，我有点激动。我一定会努力学习，奋勇拼搏，考上自己理想中的大学。”9月2日，在汉寿县第二中学“徐特立教学楼”教室内，高一2419班学生谢沐茵开心地说。记者了解到，该校“徐特立教学楼”于9月正式启用，为学校新增学位2200个。

据悉，今年9月秋季开学，全省100所县域普通高中“徐特立项目”已主体完工99所，其中建成投入使用94所，其余可在年底前全部建成使用，带动县中新增优质公办学位6.6万个，新增学生宿舍床位1.75万个。

为推进县中标准化建设，满足人民群众对

优质普通高中教育需求，我省自2023年启动实施县域普通高中“徐特立项目”。这是我省继“芙蓉学校”之后，用心用力打造的又一教育“名片”。

目前，100所“徐特立项目”学校修缮改造附属工程面积34.07万平方米，新增图书37.83万册，新增仪器设备值2亿元、信息化设备1.5亿元，持续实施教育应用基础全覆盖工程，开展学校联网、多媒体教室全覆盖等攻坚行动，实现全省县中学校“网络到校”“终端到校”两个100%覆盖，推动县中教育数字化转型，促进教育公平。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵